

La correspondencia al  
Director y Administrador  
**Don Manuel Navarro**  
Campamento provincial de  
Exploradores  
Alhama de Murcia



# ESPUÑA

Órgano del Campamento provincial de los Exploradores  
durante la semana escultista

Precio de suscripción  
UNA PESETA  
Número suelto, 0'15  
NO SE DEVUELVEN  
LOS  
ORIGINALES

## Carta Interesante

Hemos dejado expreso la publicación de la siguiente carta para el último número del periódico tanto porque será leída ante las tropas en el acto solemne de la condecoración a la bandera del Campamento, que tendrá lugar en el día de hoy, como por que este documento, revelador del sentir de la mas alta personalidad de nuestra Institución, ya que es del Presidente del Consejo Nacional, entendemos debe quedar escrito en las páginas del ESPUÑA que se honra con la transcripción de la misma. Dice así:

Excmo. Srs. D. Isidoro de la Cierva.  
Mi querido amigo y compañero: No obstante mi decidido propósito de visitar el Campamento de España y de pasar con ustedes un par de días (que ya tenía designados), me encuentro obligado a resistir de esta satisfacción, por circunstancias de familia que me impiden en absoluto salir de Madrid por ahora. Puedo asegurarle que he sufrido una gran contrariedad y que lamento de todas veras no conocer por este año ese hermoso Campamento, no saludar a usted personalmente y a las Tropas de esa región y no tener el honor de imponer a esa bandera la medalla de constancia, como era mi deseo.

Le ruego, pues, que me tengan como presente en todos esos actos a los que de todo corazón me asocio, y que así lo haga saber a todos los acampados, a los que por su conducto saludamos y a los que por su conducto saludamos enviándoles también la seguridad de que, por mi parte, he de hacer cuanto pueda en pró de los ideales que persigue nuestra Institución y para aumentar, si esto es posible, la prosperidad de las tropas de Murcia y su región y la importancia del Campamento de España que, a mi juicio, constituye una de las mas trascendentales del escultismo español, debida al entusiasmo con que usted ha sabido crearlo y sostenerlo, con que le apoyan sus dignos compañeros de Consejo.

El Sr. Dimas portador de la presente, lleva la representación de este Consejo Nacional y la mía, así como los chicos que le acompañan y sus instructores de la Tropa de Madrid que con tanto cariño acogen ustedes.

Uno y otros tengo la seguridad de que harán honor a que ustedes les dispensan, y con todos envío mi rendimiento hacia la ya veterana bandera del Campamento, esperando de usted me haga el obsequio de traducirlo mediante la lectura de esta carta en el solemne momento de ser condecorada.

Que esta temporada escultista sea para todos ustedes un nuevo triunfo y constituya nuevos e inmensos beneficios para los Exploradores de Levante y cuantos, además, les acompañen, desea su afín y buen amigo y compañero

q. e. s. m.

F. García Molinas

## Hay que dictar disposiciones reglamentarias fijando la orientación religiosa de nuestra Institución.

Dicen que es estabroso tratar de esta cuestión, y sin embargo no se por qué, pues nuestra actuación religiosa queda explícita y ampliamente determinada en la primera parte de la PROMESA: «Yo prometo por mi honor hacer cuanto de mi dependa por cumplir mis deberes para con Dios». Es cierto que nuestra Institución no es religiosa, pues nuestra misión es HACER PATRIA y ello no está reservado especialmente a religión alguna: Pero si en nuestras hojas de admisión se pide la declaración de la religión que profesa el aspirante, escrita y firmada por este y su padre, madre o tutor, es para asegurarnos de que no hemos de tener por camaradas a seres indiferentes, que por no tener creencias que hagan vibrar sus almas, mal pueden sentir la grandeza de un ideal; y menos el de PATRIA.

Si el Explorador al PROMETER, hace profesión de fé y por su honor se compromete a cumplir los deberes que su religión le impone, incurrimos en una monstruosa deslealtad cuando bajo el pretexto de no caer en desagrado de cuatro ateos, a los que con mas propiedad debíamos llamar inconscientes o degenerados, no solamente no exigimos a los Exploradores el cumplimiento de sus deberes religiosos, si no que huimos de que la Tropa realice en colectividad ninguna manifestación externa de nuestro culto que es el oficial, el del Ejército, el de nuestras madres, el de nuestras esposas y nuestras novias....

Si se nos pregunta por que no va la Tropa a misa antes de salir al campo decimos que el Explorador antes de acudir al Domicilio social, para salir de excursión, debe haberla oído ya. Pero esto no pasa de ser un fútil pretexto para tranquilizar la propia conciencia; pues demasiado sabemos que el chico que a las seis de la mañana ha de estar en la Casa social, llega siempre frotándose los ojos por que apenas tuvo tiempo de levantarse para no llegar tarde a la lista.

Creo que este asunto merece toda la atención de los que vivimos dedicados al escultismo pues es posible que la falta de adaptación de nuestra Institución en muchas poblaciones sea debida a nuestra desorientación religiosa, por que no es innegable que a las madres españolas que en su mayoría son acendradamente católicas, no ha de agradarles que sus hijos dejen incumplidos sus más elementales deberes religiosos por asistir a otros actos, sean estos los que fueren. Siendo a más de inmoral, del género tonto que por no desagradar a una despreciable minoría que nunca ha de darnos honor ni provecho incurramos en la aversión de la mujer que ha de entregarnos sus hijos para engrosar nuestras filas.

Respetamos las creencias contrarias a las nuestras; pero cumplamos también nosotros nuestros deberes religiosos, que quien no vivió en su vida un instante de arrobamiento místico, es incapaz de sentir ese escalofrío de amor que hace nos estremecer al paso de la Bandera.

Nunca pensé escribir sobre esta materia. ¡Hay tantos en nuestras filas mas caracterizados que yo para tratar esta cuestión de tan vital interés!... Pero desde esta sierra, de la que somos ya parte integrante. como lo es el encanto de sus barrancos, la gritería de los gorriones al elegir cama en los tallos mas tiernos de los pinos, la Fuente de Rubeos con sus aguas tan frías que en Agosto empañan los vasos, el Forestal amable que discurre siempre a nuestro lado sin molestarnos nunca luciendo con orgullo la «SUWASTICA», la constante evocación del sagrado recuerdo de los que fueron APOSTOLES del escultismo Murciano: un Ingeniero y un General, los que en virtud de no se que misterio habitan con nosotros estos días y presiden nuestros actos.... Desde esta España que sin todo esto y sin nosotros no sería España, que cual madre amante nos reúne todos los años para fortalecer nuestras carnes y hacernos sacudir este enervamiento espiritual que nos produce el continuo luchar por la existencia..., he tendido mi vista allá abajo, donde se arrastran y muerden los hombres por satisfacer una pasión..., y he sentido ese instante de arrobamiento místico.... ¡Esto es todo! Por eso escribo!

R. RUANO

Jefe de los Exploradores Valencianos

## Diario de un Explorador

VII

¿Exploradores o cocineros? Esta es la cuestión. En este Campamento, como en todos los que concentran varias Tropas o Tropas muy numerosas, podemos observar los dos sistemas con que el problema se resuelve. De una parte los que llevan cocineros o cocineras que se encargan de la alimentación; de otra parte los que confían a Exploradores la confección de la comida. No faltan ejemplos del sistema mixto que consiste en tener un cocinero que dirige y confecciona y varios Exploradores auxiliares encargados de portear agua, leña, pan y realizar otros servicios. A veces es cocinero un Instructor.

¿Cuál de estos procedimientos es preferible? Nosotros hemos visto que todos ellos se practican, según las circunstancias, en todas las naciones. En el notable Campamento de La Croix Saint-Ouen, que se presentó como modelo hace dos años y fué visitado por Baden Powell, la cocina estuvo a cargo de profesionales exclusivamente. En realidad esto parece lo único posible donde el número de acampados es crecido, no porque los Exploradores no sean capa-

